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______________________________________________________________________________ 

ACTA DE LA QUINTA SESIÓN ORDINARIA DEL COMITÉ PARA OTORGAR 
SUBSIDIOS Y AYUDAS SOCIALES DEL PRESUPUESTO DE EGRESOS DEL MUNICIPIO 

DE GUADALAJARA PARA EL EJERCICIO FISCAL 2025 

______________________________________________________________________________ 
 
Siendo las 12:00 doce horas, del día viernes 03 tres de octubre del año 2025 dos mil veinticinco, 
se reunieron los integrantes del Comité para Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del 
Presupuesto de Egresos del Municipio de Guadalajara, para el Ejercicio Fiscal 2025, en el lugar 
conocido como "Salón de Ex presidentes y Ex presidentas municipales, ubicado en el primer 
piso de Palacio Municipal, con domicilio en avenida Hidalgo número 400 cuatrocientos, colonia 
Centro, en la Ciudad de Guadalajara, Jalisco, convocada previamente por el Maestro Bernardo 
Fernández Labastida, Jefe de Gabinete, en su calidad de Presidente del Comité para Otorgar 
Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 
 
En el uso de la voz, el Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 
 

“Muy buenos días a las y los asistentes de este comité así como a todas las personas 
presentes en esta Quinta Sesión Ordinaria de este Comité Para Otorgar Subsidios y Ayudas 
Sociales del Presupuesto de Egresos, sean bienvenidos y bienvenidas todos , a continuación le 
solicitó al secretario técnico que proceda a verificar la lista de asistencia. 

 
A continuación, le pido al Secretario Técnico que proceda a la verificación de la 

asistencia.”  
 
En el uso de la voz el Mtro. Eric Yobel Gómez Aguilar: 
  

“Como lo indica, Presidente.” 
 

Licenciado Alejandro Rafael Peña Marroquín  

Presente Presidente del Comité para Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales 
del Presupuesto de Egresos 2025. 

Regidora María Andrea Medrano Ortega    

Como integrante del Ayuntamiento, designada por la 
Presidenta. 

(se incorpora) 

Regidora Ana Isabel Robles Jiménez  
  
Presente 

Presidenta de la Comisión Edilicia de Hacienda Pública y 
Patrimonio Municipal. 

Regidora Diana Araceli González Martínez 
 
Presente 

Presidenta De La Comisión De Desarrollo Económico, Turismo y 
Emprendimiento 
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LCP. Irlanda Loerythe Baumbach Valencia 
Presente 

Tesorera Municipal. 

C. Juanita del Carmen Gutiérrez Marín  

Presente Presidenta del Consejo Municipal de Participación Ciudadana 
del Municipio de Guadalajara. 

C. Silvia Camarena Meléndez 

Presente Integrante del Consejo Municipal de Participación Ciudadana 
del Municipio de Guadalajara. 

C. Esther Pantoja Magallón 

Presente Integrante del Consejo Consultivo del OPD InMujeres 
Guadalajara. 

Maestra Alejandra Guadalupe Hernández Santillán  
Presente 

Contralora Ciudadana. 

El de la voz. Presente (Mtro. Eric Yobel Gómez Aguilar) 

Presente Secretario Técnico del Comité para Otorgar Subsidios y Ayudas 
Sociales del Presupuesto de Egresos 2025 

 
“Por lo tanto se declara que se tiene quórum legal para sesionar y los acuerdos que aquí 

se tomen serán válidos presidente. Además quiero informar que contamos con la presencia de 
invitados especiales 

 
Militza Ledezma, Apoderada Legal de la Universidad de Guadalajara 

C. Ivonne Diaz de Sandy Chávez 

Rafael Casillas, representante legal de CANIRAC 

Mtra. Claudia Tello Arenas, Presidenta del Consejo Creativavoz A.C 

Quienes solicitan exponer su solicitud de Subsidios y Ayuda Social ante este Comité. 

Es cuanto, presidente” 
 

En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité 
para Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 
2025. 

 
“Damos cuenta de la incorporación de la Regidora María Andrea Medrano Ortega.  
 
A continuación solicitó al secretario técnico que presente el orden del día.”  

 
En el uso de la voz el Mtro. Eric Yobel Gómez Aguilar: 
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“Como lo indica el presidente:  
 

ORDEN DEL DÍA 
 

I. LISTA DE ASISTENCIA Y DECLARACIÓN DEL QUÓRUM LEGAL. 
 

II. LECTURA, Y EN SU CASO, APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 

III. COMUNICACIONES RECIBIDAS. 
 

IV. LECTURA, Y EN SU CASO APROBACIÓN DEL ACTA DE LA  CUARTA SESIÓN ORDINARIA 
DEL COMITÉ PARA OTORGAR SUBSIDIOS Y AYUDAS SOCIALES DEL PRESUPUESTO DE 
EGRESOS DEL MUNICIPIO DE GUADALAJARA PARA EL EJERCICIO FISCAL 2025. 

 
V. ANÁLISIS Y EVALUACIÓN EN CASO DE SU DEBATE Y APROBACIÓN DE LOS PROYECTOS DE 

DICTÁMENES. 
 

V.I    DICTAMEN TÉCNICO SOBRE LA SOLICITUD PRESENTADA POR LA C. MARÍA 
GUADALUPE CID ESCOBEDO, APODERADA LEGAL DE LA UNIVERSIDAD DE 
GUADALAJARA, PARA LLEVAR A CABO EL PROYECTO “FERIA INTERNACIONAL DEL 
LIBRO GUADALAJARA 2025”. 

 
V.II    DICTAMEN TÉCNICO SOBRE LA SOLICITUD PRESENTADA POR LA C. IVONNE DIAZ DE 

SANDI CHAVEZ, DIRECTORA DE ENU DE VUELTA A TI S.A.P.I. DE C.V., PARA LLEVAR A 
CABO EL PROYECTO “SER MUJER, UN VIAJE EXTRAORDINARIO”. 

 
V.III   DICTAMEN TÉCNICO SOBRE LA SOLICITUD PRESENTADA POR LA C. OLIVIA SORIANO 

LÓPEZ, REPRESENTANTE LEGAL DE LA CÁMARA NACIONAL DE LA INDUSTRIA DE 
RESTAURANTES Y ALIMENTOS CONDIMENTADOS, PARA LLEVAR A CABO EL 
PROYECTO “DÍA DE LA CARNE EN SU JUGO”. 

 
V.IV DICTAMEN TÉCNICO SOBRE LA SOLICITUD PRESENTADA POR LA MTRA. CLAUDIA 

TELLO ARENAS, PRESIDENTA DEL CONSEJO CREATIVAVOZ A.C., PARA PARTICIPAR 
EN EL “EXHIBICIÓN DE CARTELES MI CIUDAD LIMPIA”. 

 
V.V  DICTAMEN TÉCNICO SOBRE LA SOLICITUD PRESENTADA POR LA C. CLAUDIA 

ELIZABETH BARAJAS MERCADO, MADRE DEL MENOR JUAN MANUEL RAMÍREZ 
BARAJAS, ALUMNO DEL TALLER DE ROBÓTICA DE LA COLMENA OBLATOS, PARA 
LLEVAR A CABO EL PROYECTO “SET SPIKE ESSENTIAL DE LEGO EDUCATION”. 

 
V.VI   DICTAMEN TÉCNICO SOBRE LA SOLICITUD PRESENTADA POR EL C. JUAN JOSÉ TOVAR 

BALDERRAMA, PADRE DEL MENOR JOSHUA LEVI TOVAR RAMÍREZ, ALUMNO DEL 
TALLER DE ROBÓTICA DE LA COLMENA OBLATOS, PARA LLEVAR A CABO EL 
PROYECTO “SET LEGO EDUCATION SPIKE PRIME”. 
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V.VII DICTAMEN TÉCNICO SOBRE LA SOLICITUD PRESENTADA POR LA C. LAURA NOEMÍ 

LUNA MONTAÑO, MADRE DEL MENOR SANTIAGO NAHUM GONZÁLEZ LUNA, 
ALUMNO DEL TALLER DE ROBÓTICA DE LA COLMENA OBLATOS, PARA LLEVAR A 
CABO EL PROYECTO “SET LEGO EDUCATION SPIKE PRIME”. 

 
V.VIII DICTAMEN TÉCNICO SOBRE LA SOLICITUD PRESENTADA POR LA C. MARÍA 

GUADALUPE BOJADO PÉREZ, MADRE DEL MENOR SANTIAGO SEBASTIÁN RUÍZ 
BOJADO, ALUMNO DEL TALLER DE ROBÓTICA DE LA COLMENA OBLATOS, PARA 
LLEVAR A CABO EL PROYECTO “INSCRIPCIÓN FIRST LEGO LEAGUE”. 

 
V.IX DICTAMEN TÉCNICO SOBRE LA SOLICITUD PRESENTADA POR LA C. MÓNICA SELENE 

GONZÁLEZ GARCÍA, PRESIDENTA Y APODERADA DE LABORATORIO DE NARRATIVAS 
DIVERGENTES, PARA LLEVAR A CABO EL PROYECTO “LES GIRAFES LATEN EN 
GUADALAJARA”. 

 
VI. CLAUSURA DE LA SESIÓN. 

 

                          Es cuanto, presidente”. 

 
En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 

 
“Preguntó a los integrantes de este comité si están de acuerdo con el orden del día 

propuesto. De ser así, favor de manifestarlo levantando su mano. 

[Los integrantes levantan la mano] 

-Aprobado-.  

Pasamos al punto tres, Comunicaciones recibidas. A continuación, le pido al secretario 

que dé cuenta de las comunicaciones, por favor.” 

 
En el uso de la voz el Mtro. Eric Yobel Gómez Aguilar: 
 

“Como lo indica el presidente, informó que no existieron comunicaciones pendientes de 
las cuales se de cuenta, es cuánto presidente” 
 
En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 

 
“Pasando al cuarto punto del orden del día, lectura y en su caso, aprobación del acta de 

la cuarta sesión  del Comité para Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de 
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Egresos 2025 del municipio de Guadalajara. En virtud de que los mismos, fueron remitidos vía 

electrónica con anterioridad a esta sesión les pregunto si están de acuerdo que se omita la 

lectura de los documentos y de ser así, les solicitó que manifiesten su aprobación en votación 

económica, levantando su mano. 

[Los integrantes levantan la mano] 

-Aprobado- 

En consecuencia, pongo a su consideración, el contenido de las citadas actas 

consultadas, y si tienen alguna observación o comentario respecto a su contenido. 

No habiendo observaciones favor de manifestar si se aprueba realizando una votación 

económica levantando su mano. 

 

[Los integrantes levantan la mano] 

-Aprobado- 

Continuamos al quinto punto del orden del día, análisis y evaluación en caso de debate 

y aprobación de los proyectos de dictámenes, respecto al dictamen agendado en el punto 5.1 y 

toda vez que fue previamente enviado de manera electrónica, se les consultas si están de 

acuerdo en omitir su lectura íntegra, y que la invitada especial, la C. Militza Ledezma, 

apoderada legal de la Universidad de Guadalajara, verbalice el motivo de la solicitud 

presentada. De ser así, les pido que lo manifiesten levantando la mano, por favor. 

 

[Los integrantes levantan la mano] 

-Aprobado- 

 

Le damos la bienvenida a la C.  Militza Ledezma, buenos días y bienvenida.” 

 

Se concede el uso de la voz al C. Militza Ledezma. 

En uso de la voz, Militza Ledezma. 

“Muchas gracias, agradezco el espacio y poder presentar el proyecto en esta edición, en 

este momento, queremos presentarles el proyecto de la edición 39 de la Feria Internacional del 

Libro para solicitar su apoyo, para que en como en otras instituciones, ayuntamientos, 

dependencias y empresas privadas han apoyado a la feria internacional del libro. Este año 

Barcelona es la invitada de honor,  contamos con 800 escritores que estarán presentes en 
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Guadalajara entre ellos tendremos un premio nobel que viene de Marruecos, nació en la india 

pero vive en Marruecos y abriremos el salón literario con eduardo mendoza, que también es de 

Barcelona, de España y participaremos con 3500 actividades y el espacio de FIL Niños, misma 

que forma parte del recurso que ustedes nos otorgan es para este proyecto de niños. El 

objetivo es el fomento a la lectura y la promoción de la lectura como tal desde las primeras 

infancias hasta adultos mayores. Esperamos tener más personas este año en el evento, y contar 

con invitados de renombre internacional que puedan acompañarnos y generar un gran impacto 

social de la feria como tal. Queremos además que aparte de la lectura y la educación como tal 

para los niños, es súper importante también, la promoción y el impacto que genera la feria a 

nivel internacional. La feria nos ayuda a que la ciudad de Guadalajara, el estado e incluso el país 

pueda ser reconocido a nivel internacional, pues la feria es la segunda más grande, digamos a 

nivel mundial, y la primera en habla hispana en el mundo. No sé si hay alguna duda respecto de 

qué se hará para ejercer el recurso como tal o si quieren que expliquemos algo más de la feria 

de que es un proyecto que todos conocen y que a veces está de más hablar un poco de de ella, 

pero pues, con gusto podemos resolver las dudas que tengan al respecto.” 

En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 

Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 

“Alguien que tenga alguna pregunta, duda, sí” 

En  el  uso  de   la   voz, Regidora Diana Araceli González Martínez. 
 

“Pues nada decir que me siento honrada de poder participar en este comité y desde 
luego poder avalar estos proyectos tan importantes que ya son parte de nuestra ciudad y que 
además, en estos tiempos donde se ha retirado presupuesto a educación, a cultura a nivel 
nacional, es algo dolorosísimo, desgarrador, y celebró, aplaudo que aquí en Jalisco, sigamos 
firmes con este tipo de proyectos que ya nos proyectan a nivel internacional y que la FIL, insisto 
es parte de de la vida de todos los tapatíos, de todos los jaliscienses, así que desde luego en 
Acción Nacional  estaremos aprobando este dictamen, muchas gracias por estar aquí.” 
 
En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 

 
“¿Alguien más quiere hacer uso de la voz? 

Damos cuenta de que acaba de llegar el C. Rodrigo de Ángel, representante legal del 

Laboratorio de Narrativas Divergentes. Continuando con el desarrollo del punto 5.1 pongo a 

consideración de este comité el contenido del dictamen y solicita al secretario técnico proceda 

con la votación del mismo, para que registren y pongan los resultados de la votación.” 

En el uso de la voz el Mtro. Eric Yobel Gómez Aguilar: 
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“Como lo indica Presidente 

● Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín: A favor  
● Regidora María Andrea Medrano Ortega: A favor  
● Regidora Ana Isabel Robles Jiménez: A favor  
● Regidora Diana Araceli González Martínez: A favor  
● Tesorera Irlanda Loerythe Baumbach Valencia: A favor  
● Maestra Esther Pantoja Magallón: A favor 
● C. Juanita Gutierrez del Carmen Marín: A favor  
● C. Silvia Camarena Melendez: A favor 

Se informa Presidente, que son ocho votos a favor,  cero en contra y cero abstenciones de 
un total de 8 votos de 8 integrantes presentes, es cuanto presidente”. 

En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 

“Ese tenor se declara aprobado el contenido del dictamen agendado en el punto 5.1, 

respecto al dictamen agendado el punto 5.2 y toda vez de que previamente fue remitido vía 

electrónica, se les consulta si están de acuerdo en emitir su lectura íntegra y que el invitado 

especial la ciudadana Ivone Díaz de Sandy Chávez, Directora de ENU VUELTA A TI, a que 

verbalice el motivo de la solicitud presentada, de ser así, favor de manifestarlo levantando su 

mano, por favor.  

 

[Los integrantes levantan la mano] 

-Aprobado- 

 

 Se concede el uso de la voz a la ciudadana  Ivone Díaz de Sandy, bienvenida buenos 

días.” 

 

En el uso de la voz C. Ivone Díaz de Sandy Chávez. 

“Hola buenos días, gracias por el espacio. Pues quiero presentarles un proyecto que es 

bueno, que será presentado por primera vez aquí en México y Jalisco como siempre en 

Guadalajara, siendo punto de lanza en todos los emprendimientos, les quiero presentar un 

evento que se llama Ser mujer, un viaje extraordinario. Este evento reunirá a más de 1,800 

mujeres en el Conjunto Santander de Artes Escénicas en donde la intención es llevar a las 

mujeres a un viaje de amor propio en donde toquemos varias áreas de la vida, esto es cuerpo, 

emociones, relaciones, celebrar y contribuir, todo esto es abonando a la salud mental, emoción 
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y la educación al de las mujeres, todo esto de manera integral, Revisamos el cuerpo no 

solamente contra la nutrición y alimentación para que te lleve a sostener tu energía para las 

cosas, y cómo las mujeres por lo general vivimos una lucha constante con nuestro cuerpo por 

querer alcanzar unos estándares de belleza femeninos, por otro lado, las emociones el no saber 

decir que no, el no poner límites, el atravesarlas, identificarlas y abrazarlas, que no son matices 

en el cuerpo, el síndrome del impostor que muchas veces vivimos, este sentido de insuficiencia 

con el que muchas veces luchamos, los dueños, por otro lado la inequidad de género y la 

violencia son tan importantes el no seguirlas normalizando, después las relaciones no son las 

relaciones de mujeres, sino  también las relaciones de padres e hijos, y  por último, el celebrar y 

contribuir  porque creemos muy importante como mujer, reconocer el camino que hemos 

recorrido, ya sea en el hogar o en las empresas, ya que de verdad que somos muy dadas a darle 

el reflector otras personas, a los hijos, a las parejas y no reconocemos el camino que hemos 

andado y el impacto que tenemos tan importante en nuestros hijos y en nuestras parejas, es 

por esto que utilizamos el arte como una herramienta de transformación, y hemos  invitados a 

30 speakers, artistas y talleristas, para esta experiencia, no solamente es una experienciade 

conferencias sino después de una conferencia magistral que viene de speakers internacionales, 

el speaker internacional dará una conferencia, después salimos de esa conferencia y los 

invitamos a diferentes espacios en donde tuvimos talleres de movimiento, de respiración de 

escritura consciente, de alimentación, distintas puestas en escena, en fin, es una dinámica 

durante 2 días en donde estamos invitando a las mujeres a vivir esta experiencia, y darse 

cuenta que a través de formar comunidad y sororidad sosteniendolas entre mujeres podemos 

lograr muchas más cosas, y regresar a nuestro poder femnino para dejar de competir con el 

hombre, no necesitamos competir, no necesitamos tener fuerza sobre otros, sino recuperar el 

poder sobre nosotras mismas, por otro lado estamos abriendo camino para presentar el 

proyectos de mujeres privadas de su libertad, son 600 mujeres de puente grande, son mujeres 

que nadie las visita y queremos darles este rayo de luz y tengan estas herramientas 

emocionales y mentales para que su reinserción social sea mucho más sencilla, también 

pedimos su apoyo para posicionar a Jalisco en eventos de equidad de género, salud mental, 

porque las mujeres son motores de cambio, para hacerlo desde una forma positiva, buscamos 

que las mujeres primero esten bien por dentro para sostener todo lo de afuera, muchas 

gracias.” 

En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 

Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 

 
“Muchas gracias, ¿alguien quiere hacer uso de la voz? Regidora Diana” 
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En  el  uso de  la voz, Regidora Diana Araceli González Martínez. 
  

“Pues felicitarles muchísimo por estas iniciativas, como mujer y como regidora también, 

me encanta lo que están haciendo, y abonando un poquito sobre las mujeres que están en la 

cárcel, hay otro tema que a veces no volteamos a ver, precisamente del tema de la reinserción, 

las mujeres son las más abandonadas y solas, y cuando salen la reinserción solo es una palabra 

en discurso, porque en cualquier trabajo te piden la carta de policía, en esta labor que están 

realizando, solo como comentario, tratar de encauzar este tema a estas mujeres y ver como 

institucionalmente podemos ayudarles para que realmente se puedan reinsertar y no sean 

tachadas por cumplir una condena, ojala pudieramos hacer algo, gracias.” 

 
En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 

 
“Muchas gracias Regidora, Regidora Ana Robles se le concede el uso de la voz.” 

 

En el uso de la voz, Regidora Ana Isabel Robles Jimenez. 
 

“Muchas gracias, buenas tardes a todas y todos, también felicitarte por lo minutos de 

exposición, porque generaste gran expectación, entonces si va a impactar de manera positiva 

aquí entiendo que ya tienen focalizado a quién va dirigido, esto ojala y podamos ver la 

posibilidad de invitar a personas que sabemos están en la colonias, y seguramente sería muy 

beneficioso para ellas acudir, pues un paréntesis sería en esa parte, estén muy atentas ojala se 

pueda compartir en qué algunas personas puedan ir y cumplan las condiciones que aquí están 

platicando, es muy importante, muchas gracias.” 

 
En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 

 
“Gracias Regidora, ¿alguien más que quiera hacer uso de la voz? Maestra Esther Pantoja 

Magallón. 

 
Se concede el uso de la voz a la Mtra. Esther Pantoja Magallón” 

En el uso de la voz, la Mtra. Esther Pantoja Magallón. 

“Muchas gracias, buenas tardes. Pues nada más felicitarlos, es una labor muy buena la 

que están haciendo, empoderar a la mujer desde la sociedad, y creo yo que valdría la pena 

también que se extenderá la invitación, como lo comentan nuestras regidoras, a asociaciones 

civiles que tienen el mismo objeto social que ustedes para llegar a más mujeres, soy 

representante del instituto de la mujer de Guadalajara, y creo que este tipo de trabajos de 
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vinculación con instituciones gubernamentales con asociaciones civiles pudieran ustedes llegar 

no solamente a mujeres privadas de su libertad, sino también que eso pudiera replicarse en 

algún momento y poder llegar a más mujeres que créame que en el trabajo que tenido de 

manera muy constante. Y nos hemos dado cuenta que el trabajo de la mujer, sobre todo la 

carga mental que tiene día a día, ese tipo de espacios es como un respiro de darse cuenta y 

voltearse a ver y reconocer lo valioso que son cada una de ellas, entonces, felicidades y ojalá sí 

pudieran extender esta invitación a asociaciones civiles para que pudieran llegar a más mujeres. 

Sé que el número de mujeres a las cuales van a llegar es muy numeroso, pero creo que podría 

funcionar todavía a más mujeres.” 

 

En el uso de la voz al C. Ivone Díaz de Sandy Chávez. 

“Muchas, muchas gracias, gracias por los comentarios de las tres, y quería compartirles, 

abonando a lo que tú me dices, sí hemos encontrado cifras muy impresionantes en cómo la 

mujer tiene una sobrecarga de trabajo, eh, sobre todo trabajo no remunerado, y que este 

trabajo representa más del veinticinco por ciento del producto interno bruto de nuestro país. 

Ese es el subsidio que hace la mujer. Por eso era la necesidad de ayudarla, tanto en cuestión 

emocional, mental. Gracias, gracias, y quisiera si por favor, si es posible, me pudieran ayudar ¿a 

dirigirme con quién? o sea nuestras intenciones es llegar al mayor número de mujeres posibles, 

pero les podría compartir que ha sido, híjole, tocando más de 100 puertas desde marzo citas y 

no se abren, son muy pocas las personas que si quieren ayudar o hacer algo, que dicen aquí 

estamos. Sí ha sido muy complejo, yo por eso les agradezco mucho y si es posible que nos den 

contactos para poder llegar a más mujeres para que puedan beneficiarse de esto, gracias.” 

 

En el uso de la voz a la Mtra. Esther Pantoja Magallón 

“Viendo tus lágrimas, creo que compartimos o comparto contigo, empatizo con tus 

lágrimas, y quiero que sepas que me uno a la lucha porque esa es una lucha, aún a pesar de que 

hemos avanzado en muchos temas, todavía tenemos que romper ciertos patrones, ciertos 

estereotipos para poder llegar a más mujeres, poder ayudar con la carga mental, poder ayudar 

de hecho, lo que tú comentas, la carga mental, las mujeres por eso hay más número de mujeres 

con depresión y ansiedad, por eso que se dan, entonces empatizo con tus lágrimas porque sé 

que es una lucha, y quiero que sepas que no estas sola, que aquí somos mujeres sororas, nos 

vamos a unir a la causa, porque queremos beneficiar a todas las mujeres tapatías, nos unimos a 

la causa.” 

 
En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 
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“Muchas gracias, Regidora María Andrea” 

 

En  el  uso  de   la   voz, Regidora María Andrea Medrano Ortega  
 

“Muchas gracias Ivonne, he visto muchas mesas de trabajo y esta tiene demasiadas, 

pero los dos puntos de los que tú empiezas a trabajar, que es la mente y las emociones y el 

alma son las correctas para mi punto de vista, inicias muy bien, son los puntos que cambian en 

la mujer y que son pocas las personas que se animan a entrar en esos tema porque qué son tan 

delicados, y son una línea tan, pues sí dedicada porque es es un problema mental y es un 

problema grande y poco se animan a trabajarlas, muchas felicidades, y  creo que esos 

contactos, los que tú dices bueno, pues empecemos por los que estamos  aquí, que pues mis 

compañías regidoras vamos a hacer tus primeros contactos de que podemos sumar en tu 

proyecto, yo puestísima y lista para poder sumarse y trabajar contigo y con todas esas mujeres, 

porque hay mucho que hacer, muchas felicidades.” 

 
En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 

 
“Muchas gracias, ¿alguien más? Muchas gracias. Bueno Ivonne está de más decirlo, pero 

cuentas con el comité de subsidios, el tema de nuestra presidenta Verónica Delgadillo al final 

de cuentas pondrá en primer círculo la participación de la mujer, además el comité está 

integrado por el 80% por mujeres, con las cuales he trabajado y son expertas, muchas gracias 

por estar aquí y compartirnos tu proyecto, y a todas los miembros por facilitar los medios 

posibles para poder realizar los diversos proyectos.  

 

Continuando con el desarrollo del punto 5.2  pongo a consideración de este comité, el 

contenido de dictamen y solicitó al secretario del técnico proceda con la votación nominal del 

mismo, para que registre el informe de los resultados.” 

 

En el uso de la voz el Mtro. Eric Yobel Gómez Aguilar: 
 

“Como lo indica Presidente 

● Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín: A favor  
● Regidora María Andrea Medrano Ortega: A favor  
● Regidora Ana Isabel Robles Jiménez: A favor  
● Regidora Diana Araceli González Martínez: A favor  
● Tesorera Irlanda Loerythe Baumbach Valencia: A favor  
● Maestra Esther Pantoja Magallón: A favor 
● C. Juanita Gutierrez del Carmen Marín: A favor  
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● C. Silvia Camarena Melendez: A favor 

Se informa Presidente, que son ocho votos a favor,  cero en contra y cero abstenciones de 
un total de 8 votos de 8 integrantes presentes, es cuanto presidente”. 

En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 
 

“Gracias, en ese tenor se declara aprobado el contenido del dictamen agendado en el 

punto 5.2, respecto al dictamen agendado el punto 5.3 y toda vez de que previamente fue 

remitido vía electrónica, se les consulta si están de acuerdo en emitir su lectura íntegra y que el 

invitado especial el ciudadano Rafael Casillas, representante legal de la CANIRAC, a que 

verbalice el motivo de tu solicitud presentada, de ser así, favor de manifestarlo levantando su 

mano. 

 

[Los integrantes levantan la mano] 

-Aprobado- 

 

Se concede el uso al C. Rafael Casillas, bienvenido.” 

En  el  uso  de   la   voz, C. Rafael Casillas 
 

“Muchas gracias, platicarles que desde el 2020 nace este proyecto con la intención de 

agradecer a Guadalajara, pues todo lo que nos ha dado a través del reconocimiento a este 

platillo, que se ha vuelto tanto identitario, como una bandera hacia el exterior de Guadalajara y 

de Jalisco, no inclusive en el mundo, es por esto que buscamos una vinculación, a través de 

canirac con los diferentes restaurantes que venden la carne en su juego, yo en particular de 

Carnes garibaldi, logramos hacer un grupo muy unido que nos llamamos los carnejugeros. 

Lo primero que quisimos fue establecer una historia oficial a través de la Universidad de 

Guadalajara, nos ayudaron a establecer una estudio formal sobre la estudia de la carne en su 

jugo, y aquí podemos determinar que la carne en su jugo nace en 1963 de las manos de Juan 

José Galvez “el gallo”, por lo tanto pueden ver que es un platillo contemporáneo del 63 a la 

fecha, es un platillo que ha logrado llegar a la casa de todas las familias tapatías, y ahora no hay 

casa en Guadalajara que no preparé la carne en su jugo, lo cual habla de una apropiación 

cultural bastante grande hacia el platillo y que llena de orgullo a los tapatíos, y que al final es 

algo que nos está presumiendo. El siguiente paso fue lograr establecer la carne en su jugo como 

un patrimonio inmaterial de Jalisco, pero en ese camino nos encontramos con la posibilidad de 

solicitar el apoyo de los municipios para declarar el día de la carne en su jugo, que está 

declarado por los 5 municipios para el 17 de octubre de cada año, este año es nuestra segunda 
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edición, el objetivo principal de este proyecto es seguir difundiendo la gastronomía de jalisco 

hacia todas las personas tanto locales como extranjeras, es importante recalcar que es un 

platillo que da identidad al tapatío, la carne en su jugo tiene una característica muy especial 

para los tapatíos, por ello queremos festejarla y homenajearla en estos proyectos”. 

 
En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 

 
“Muchas gracias, ¿alguien que quiera hacer uso de la voz? la Regidora Diana, por favor. 

 

En  el  uso  de   la   voz, Regidora Diana Araceli González Martínez. 
 

“Gracias, coincidimos totalmente que es un platillo que nos identifica, que nos encanta, 

y que siempre que vienen de otros lugares, siempre se les lleva a las carnes en su jugo. Muy 

contentos de participar como tapatíos, porque además representa Guadalajara, y este platillo 

es referente de la cultura culinaria que desde luego se distingue en el mundo ya, y en Jalisco 

como una de las mejores y nos da identidad, gracias”. 

 
En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 

 

“Muchas gracias, ¿alguien más que quiera hacer uso de la voz?, continuando con el 

desarrollo 5.3 pongo a consideración de este comité el contenido de este dictamen y solicitó al 

secretario del técnico proceda con la votación nominal del mismo, para que registre el informe 

de los resultados.” 

 

“Como lo indica Presidente 

● Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín: A favor  
● Regidora María Andrea Medrano Ortega: A favor  
● Regidora Ana Isabel Robles Jiménez: A favor  
● Regidora Diana Araceli González Martínez: A favor  
● Tesorera Irlanda Loerythe Baumbach Valencia: A favor  
● Maestra Esther Pantoja Magallón: A favor 
● C. Juanita Gutierrez del Carmen Marín: A favor  
● C. Silvia Camarena Melendez: A favor 

Le informa Presidente, que son ocho votos a favor,  cero en contra y cero abstenciones 
de un total de 8 votos de 8 integrantes presentes, es cuanto presidente”.  
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En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 

  
“Gracias, en ese tenor se declara aprobado el contenido del dictamen agendado en el 

punto 5.3, respecto al dictamen agendado el punto 5.4 y toda vez de que previamente fue 

remitido vía electrónica, se les consulta si están de acuerdo en emitir su lectura íntegra y que el 

invitado especial la Mtra. Claudia Tello Arenas, Presidenta del Consejo Creativavoz A.C, a que 

verbalice el motivo de la solicitud presentada, de ser así, favor de manifestarlo levantando su 

mano. 

 

[Los integrantes levantan la mano] 

-Aprobado- 

 

Se concede el uso al Mtra. Claudia Tello Arenas, bienvenida.” 

En  el  uso  de   la   voz, Mtra. Claudia Tello Arenas 
 

“Hola, buenas tardes, primero muchísimas gracias por el espacio y gracias por la 

atención, Creativavoz tiene 14 años operando un proyecto del cartel a nivel internacional que 

“se escucha mi voz”, lo que hacemos es utilizar la gráfica y el poder de la narrativa del cartel a 

nivel internacional para posicionar temas de interés internacional, hemos tenido la fortuna de 

trabajar con el municipio de Tlajomulco de manera ininterrumpida desde el 2019 con temas de 

la desigualdad, la inmigración, equidad de género, niñez, alianza con papirolas y buen pues esta 

ocasión pedimos su apoyo para presentar “una ciudad limpia”, un tema que además desde 

Guadalajara se lanza la convocatoria pero es un tema universal, como dato, en México se 

generan 53.1 millones de toneladas de basura de residuos, de acuerdo con los datos del banco 

del mundo mundial, en 5 años los residuos equivaldrían a una fila de 3,100 camiones de basura 

diarias. Un solo mexicano produce al día 1.4kg de basura en promedio, 540 g de residuos 

orgánicos, 170g de inorgánicos, 690g de basuras mezcladas, si seguimos a ese ritmo no va a ver 

presupuesto y administración eficiente que sea, que pueda hacerle frente a eso, nosotros 

utilizamos el cartel para llegar a las personas y hacer conciencia, y por ello estamos aquí, 

muchísimas gracias. 

 
En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 
 

“Muchas gracias, Claudia, ¿alguien quién quiera hacer uso de la voz? Regidora. 
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En  el  uso  de   la   voz, Regidora Diana Araceli González Martínez. 
  

“La verdad es que me parece muy importante después de lo que nos acaba de explicar, 

porque qué justo yo he platicado mucho de que podemos invertir millones y millones y millones 

del presupuesto de Guadalajara como lo estamos haciendo para mejorar el tema de la basura 

en la ciudad. Sin embargo, si no hay una concientización, tanto del tema de la basura como de 

la generación de la basura, que ya no deberíamos tener que hablar de la generación de la 

basura, podemos hablar siempre de reciclaje, de crear y también el tema del agua, pero es a 

parte. Si no entramos a concientizar a la ciudadanía de la importancia que el dejar de de 

generar lo que nos toca generar, tanto, tanta basura como bien, lo dijiste, no habrá programa 

que alcance para tener una ciudad que se vea limpia, creo que es un tema que nos sigue 

doliendo mucho, no tan limpia como quisiéramos verla, y este tipo de actividades no tenía idea 

de estos carteles, entonces, cómo le hacemos para que impacten lo más posible, cómo le 

hacemos para que realmente impacte este tema de acciones en la sociedad, mi punto nada más 

sería, si tratar de buscar cómo le hacemos para tratar que este proyecto tan bonito tenga 

mayor impacto, gracias.” 

 

En  el  uso  de   la   voz, Mtra. Claudia Tello Arenas 
 

“Sí gracias, bueno de hecho desde la convocatoria hicimos campaña lo que hicimos es 

que hacemos campañas de educación en favor del ciclo de los derechos humanos a través del 

diseño, el arte y la cultura. El concurso del cartel es simplemente una de esas actividades. Una 

vez que el diálogo va en dos sentidos, cuando un artista, un diseñador o el grupo de 

diseñadores que fueron, sobra decir de forma anual, esta edición, este concurso es muy 

chiquita, porque estamos casi a final de año, nos tomó casi todo el año llegar a esta 

administración, porque nos costó llegar con la persona correcta para que nos pudiera escuchar 

nuestra convocatoria anual dura abierta cinco meses, recibimos arriba de 1200 carteles de los 5 

continentes de países cada año con nuestro tema. Es enorme el concurso, pero ahora la 

operación es, es pues, un poco más corta. No obstante, el impacto no va a ser poco una vez, 

primero entras a una conciencia de poder, meter un problema de esta naturaleza, a poder 

sintetizar como si fuera una ecuación en un cartel, y eso es una parte de la concientización, es 

decir, se concientiza primero a los artistas y diseñadores para que tengan como plasmarlo, y 

luego viene la siguiente parte, que es lo más interesante, y esa es las exhibiciones de cartel que 

se ponen en el público. Nuestra última exhibición la tuvimos aquí por espacio de dos meses en 

paseo alcalde con el tema de territorios, e impactamos a más de 10,000 personas, sobre decir 

que además se hacen itinerantes, la idea es hacer una colección de carteles impresa y que 

pueda contar con el apoyo de la dirección de cultura en este caso, entonces sí, es una, digamos 

que es una campaña desde que se da a conocer la convocatoria en redes sociales, y entonces 

ahí se dan los datos duros que de ahí se da para poder llamar a los diseñadores, es una parte y 
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luego la siguiente parte es dar a conocer a los carteles, además queda una exhibición 

permanente de manera electrónica en nuestro portal que se puede seguir replicando y que 

además en el ayuntamiento puede seguir replicando para poder seguir llamando a la conciencia 

de los tapatíos y ciudadanos, básicamente así. 

 
En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 

 
“Muchas gracias, ¿alguien quién quiera hacer uso de la voz? 

Continuando con el desarrollo del punto 5.4 pongo a consideración de este comité el 

contenido del dictamen y solicitó al secretario del técnico proceda con la votación nominal del 

mismo”. 

 

En el uso de la voz el Mtro. Eric Yobel Gómez Aguilar: 
  

“Como lo indica Presidente 

● Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín: A favor  
● Regidora María Andrea Medrano Ortega: A favor  
● Regidora Ana Isabel Robles Jiménez: A favor  
● Regidora Diana Araceli González Martínez: A favor  
● Tesorera Irlanda Loerythe Baumbach Valencia: A favor  
● Maestra Esther Pantoja Magallón: A favor 
● C. Juanita del Carmen Gutierrez Marín: A favor  
● C. Silvia Camarena Melendez: A favor 

Le informo Presidente, que son ocho votos a favor, cero en contra y cero abstenciones 
de un total de 8 votos de 8 integrantes presentes, es cuanto”.  

En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 

 

“Muchas gracias secretario, en ese tenor se declara aprobado el contenido del dictamen 

agendado en el punto 5.4, continuando con el desarrollo de la sesión, y respecto a los 

dictámenes agendados en los puntos 5.5, 5.6, 5.7 y 5.8 no se encuentran en este caso los 

ponentes, comentarles que los dictámenes fueron circulados con el tiempo necesario, y les 

propondría en ese sentido poder juntarlos para el tema de su votación nominal en virtud de 

que la actividad que van a realizar es de 4 niños que irán a un concurso en tema robótica de 

lego, propondría que los pudiéramos juntar y votar de manera económica junto con sus 

proyecto, les pediría levantemos la mano para poder modificar este punto del orden del día y 

hacer la votación de manera conjunta y económica; 
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[Los integrantes levantan la mano] 

-Aprobado- 

 

Respecto a los dictámenes 5.5, 5.6, 5.7 y 5.8 le consultó si están de acuerdo también en 

que omitamos su lectura íntegra y en este caso que el secretario técnico pueda hacer un 

resumen y platicarnos poquito de ellos. de ser así les pediría a los integrantes manifestarlo de 

manera económica levantando su mano; 

 

[Los integrantes levantan la mano] 

-Aprobado- 

 
En el uso de la voz el Mtro. Eric Yobel Gómez Aguilar: 
  

“Como lo indica, Presidente. En el punto 5.5 es el dictamen técnico sobre la solicitud 
presentada por la ciudadana Claudia Elizabeth Barajas Mercado madre del menor Juan Manuel 
Ramírez Barajas, alumno del taller de robótica de la colmena Oblatos para llevar a cabo el 
proyecto Set Spike Essential Lego Education, en el 5.6 técnico sobre la solicitud presentada por 
el ciudadano Juan José Tovar Balderrama, padre del menor Joshua del Tovar Ramírez alumno 
del taller de robótica de la colmena Oblatos para llevar a cabo el proyecto Set Lego Education 
Spike Prime, 5.7 dictamen técnico sobre la solicitud presentada por la por la ciudadana Laura 
Noemí Luna Montaño, madre del menor Santiago González Luna alumno del taller de robótica 
de la colmena Oblatos para llevar el proyecto Set Lego Education Spike Prime, 5.8 dictamen 
técnico sobre la solicitud presentada por la por la ciudadana María Guadalupe Bojado Pérez, 
madre del menor Santiago Sebastián Ruíz Bojado, alumno del taller de robótica de la colmena 
Oblatos para llevar a cabo el proyecto de Inscripción First Lego League, es preciso señalar 
presidente que este programa es educativo internacional que inspira a las juventudes a 
internarse al mundo STEAM para la solución del mundo real, cubriría las inscripciones de estos 
menores, y los sets son para practicar y participen en este programa, es cuanto presidente ” 
 
En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 
 

“Muchas gracias secretario, antes de poner a consideración estos cuatro proyectos, si 

quisiera hacer mención que el concurso se realizaría en el mes de enero del siguiente año, les 

quiero platicar un poquito que el recurso con el cual se estará ejecutando sería de este año, ya 

que se estarían pagando sus inscripciones y sus sets de acceso, pero la comprobación como tal, 

lo que vamos a cerrar como tal el tema del expediente será el siguiente año, ya que será este 

concurso en el cual van a participar, y esperemos que ganen, es correcto. Continuando con los 
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puntos 5.5, 5.6, 5.7 y 5.8, se pone a consideración de este comité el contenido de los 

dictámenes y le solicitó al secretario técnico proceda con la votación nominal. 

 

En el uso de la voz el Mtro. Eric Yobel Gómez Aguilar: 
 

“Como lo indica Presidente 

● Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín: A favor  
● Regidora María Andrea Medrano Ortega: A favor  
● Regidora Ana Isabel Robles Jiménez: A favor  
● Regidora Diana Araceli González Martínez: A favor  
● Tesorera Irlanda Loerythe Baumbach Valencia: A favor  
● Maestra Esther Pantoja Magallón: A favor 
● C. Juanita del Carmen Gutierrez Marín: A favor  
● C. Silvia Camarena Melendez: A favor 

Se informa Presidente, que son ocho votos a favor, cero en contra y cero abstenciones 
de un total de 8 votos de 8 integrantes con derecho a voz y voto, es cuanto”.  

En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 

 
“Gracias secretario, en ese tenor se declara aprobado el contenido de los dictámenes 

agendados en los puntos 5.5 5.6, 5.7 y 5.8, respecto a los dictamen agendado en el punto 5.9, y 

toda vez de que previamente fue remitido vía electrónica, se les consulta si están de acuerdo en 

emitir su lectura íntegra y que el invitado especial el C. Rodrigo del Angel, presidente y 

apoderado legal del Laboratorio Narrativas Divergentes que verbalice el motivo de la solicitud 

presentada, de ser así, favor de manifestarlo levantando su mano. 

 

[Los integrantes levantan la mano] 

-Aprobado- 

 

Se concede el uso al C. Rodrigo del Angel, bienvenido.” 

“Buenas tardes, muchas gracias a todas y todos por recibirme acá, me resulta positivo 

ver que la mesa está conformada en su mayoría por mujeres, y que la placa del recinto haga 

alusión a ex presidentas, soy papá de dos hijas y me resulta esperanzador todo esto. Soy 

Rodrigo del Angel, pertenezco a Narrativas Divergentes, somos una institución tapatía 

conformada por investigadores, artistas y activistas que nos dedicamos a promover, gestionar y 

producir proyectos culturales con enfoque social en la recuperación y habitabilidad del espacio 

público, y definitivamente todos con un enfoque también de inclusión social y de cultura de 
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paz, esta es la vocación de nuestra compañía, estamos constituidos como una A.C ya que somos 

donataria autorizada, el proyecto que venimos a presentar es una intervención en el espacio 

público, una experiencia y un suceso esperamos que sea así para en esta ciudad con la visita de 

la compañía off, de Francia, que es una compañía que está dedicada justamente a espectáculos 

monumentales en el espacio público, Les Girafes, es el recorrido de 7 jirafas de 8 metros de 

altura que visita la ciudad para compartir una experiencia con los tapatíos para invitarlos a 

convivir con el espacio público y sentirse parte de, está compañía tiene 40 años de trayectoria y 

siempre ha sido recordar a la gente que el espacio público no le pertenece a nadie más que a 

ellos, entonces nos pareció un atractivo para proponer este proyecto, nuestra propuesta tiene 

3 intervenciones en la ciudad, los días 21 al 23 de noviembre es llevar a las jirafas a recorrer la 

ciudad, una ópera y un ballet que va acompañado de música junto con la gente que está  a pie 

de calle, y este es el mensaje, las jirafas que están arriba, viendo hacía el futuro, nos invita a 

esto, a vivir nuestra ciudad, este aire de esperanza y mensaje de mirar hacia arriba, hacía el 

futuro, pero con los pies bien puestos en la tierra, en la propuesta el 21 de noviembre el primer 

recorrido en el corazón de la ciudad sobre paseo alcalde y todo lo que representa tras su 

transformación, de Av. Juárez hasta Av. Hidalgo, desde las 5 de la tarde, un horario donde la 

gente sale de trabajar, está de paseo o simplemente comiendo un postre, la segunda 

intervención el 22 de noviembre, es quizá la más monumental, partiendo desde los arcos de 

Guadalajara hasta la minerva, guardando un recorrido seguro hacía nuestra minerva, la 

Guardiana de nuestra ciudad, culminando aquí con un videomapping sobre la fachada de un 

edificio, generando una convivencia con más de 50 artistas locales, las jirafas y la ciudadanía 

haciendo el match perfecto, poniendo a convivir a los artistas locales con eventos de talla 

mundial, parte fundamental de esto, teniendo comparsas con circenses locales que invita 

justamente a la convivencia con la ciudad, y el domingo 23 de noviembre, a las 11 de la 

mañana, las jirafas despiertan a la ciudad con la vía recreactiva, mismo recorrido, conviviendo 

con las y los usuarios, despidiéndose de la ciudad en la minerva, el impacto que esperamos  

positiva, generando la derrama económica que estos eventos traen a la ciudad y la convivencia 

que esto genera, estoy atentos a sus comentarios, muchas gracias.” 

 

En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 

 
“Muchas gracias, ¿alguien que quiera hacer el uso de la voz? Regidora Diana. 

 

En  el  uso  de   la   voz, Regidora Diana Araceli González Martínez. 
 

“Que tal Rodrigo, sabes qué tengo una duda respecto de los valores que hablaban de la 

creatividad del compromiso, la empatía, comunidad y la diversidad calidad a qué prefiere este 

estos valores? O sea, ¿qué es lo que va a promover? 



ACTA DE LA QUINTA SESIÓN ORDINARIA DEL COMITÉ PARA OTORGAR SUBSIDIOS Y AYUDAS SOCIALES DEL PRESUPUESTO DE 
EGRESOS DEL MUNICIPIO DE GUADALAJARA PARA EL EJERCICIO FISCAL 2025, DEL DÍA 03 DE OCTUBRE DE 2025. 

 

Página 20 de 23 

 

 

 En el uso de la voz C. Rodrigo del Angel. 

“Los valores que ahí se mencionan son los de la compañía, de su curaduría, los que 

vamos a trabajar en este proyecto son los del espacio público, el respeto al mismo y la cultura 

de paz, habitados por la ciudadanía, como asociación tenemos valores fundamentales como la 

inclusión, derechos humanos, dar voz a la ciudada y la ciudadanía en comunión, eso sería”. 

 

En  el  uso  de   la   voz, Regidora Diana Araceli González Martínez. 
  

“Muchas gracias Rodrigo, desde luego que voy a votar a favor porque me parece 

deseable y bueno que la ciudad tenga eventos de talla mundial, solo que no te entendí en esa 

parte, porque de entrada es un espacio familiar dirigido a la familia, que las y los niños serán los 

mejores espectadores, y que reciban mensajes de cultura de paz, de no discriminación por 

ningun motivo, sí me gustaría que quedara bien definidos los enfoques, que sí podamos 

trabajar en esa parte de que va a proyectar esa parte, por la familiaridad, muchas gracias.” 

 

 En el uso de la voz C. Rodrigo del Angel. 

“Gracias, me gustaría ahí comentar que conforme lo que dices, nosotros y nosotras 

pensamos que en la ciudad, en sus habitantes está su público, creemos que el espacio es para 

todas y para todos.” 

 

En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 

 
“Muchas gracias, ¿alguien que quiera hacer el uso de la voz?” 

 

En  el  uso  de   la   voz, Mtra. Esther Pantoja Magallón 

“Hola, buenas tardes, pues se escucha como la logística es un tanto complicada, creo 

que está muy bien organizado, ya tienen experiencia con la logística, espero, y espero que lo 

hagan de manera anual, si lo hacen anual, este qué bueno, pero hay que darle mayor discusión, 

yo no me había enterado que existía con ese tipo de proyectos hasta el día de hoy que tú vienes 

y lo presentas, si es la primera vez que se presenten en Guadalajara, pues creo que vale la pena 

hacer un poquito más difusión para que las familias pudieran visualizar las diferentes fechas 

que ustedes se están ofreciendo, sería muy buena opción y lo pongo sobre la mesa, la vía 

recreactiva nocturna, sería una opción que coincida en una de estas fechas para que puedan 

aprovechar esta opción que la ciudad está ofreciendo ya con la vía recreactiva nocturna, un 

buen proyecto que ustedes estén bien organizados, también como se hace la convocatoria para 
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que los artistas tengan un buen trampolín para darse a conocer, para nosotros como A.C se 

pueda extender a más ciudadanos, muchas gracias ” 

 

 En el uso de la voz C. Rodrigo del Angel. 

“Gracias, justo una de las cosas es usar lo que ya existe también, hicimos la convocatoria 

a través de la comunidad local para integrar las comparsas que van a acompañar el desfile y sus 

jirafas”. 

 

En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 

 
“Muchas gracias, ¿alguien más? 

 

Continuando con el punto 5.9  pongo a consideración de este comité el contenido del 

dictamen y solicita al secretario técnico proceda con la votación nominal.” 

 

En el uso de la voz el Mtro. Eric Yobel Gómez Aguilar: 
 
“Como lo indica Presidente, 

● Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín: A favor  
● Regidora María Andrea Medrano Ortega: A favor  
● Regidora Ana Isabel Robles Jiménez: A favor  
● Regidora Diana Araceli González Martínez: A favor  
● Tesorera Irlanda Loerythe Baumbach Valencia: A favor  
● Maestra Esther Pantoja Magallón: A favor 
● C. Juanita Gutierrez del Carmen Marín: A favor  
● C. Silvia Camarena Melendez: A favor 

Se informa Presidente, que son ocho votos a favor,  cero en contra y cero abstenciones 

de un total de 8 votos de 8 integrantes con derecho a voz y voto, es cuanto presidente”.  

 
En  el  uso  de   la   voz,  Lic. Alejandro Rafael Peña Marroquín Presidente del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos para el Ejercicio Fiscal 2025. 

 
 “En ese tenor se considera aprobado el contenido del dictamen agendado en el punto 
5.9 y se instruye al secretario técnico para que realice las acciones necesarias para dar 
cumplimiento a los dictámenes aprobados en los puntos anteriores, con fundamento en lo 
señalado en el apartado dos numeral cinco, fracción siete del marco normativo que rige a este 
comité, pasando al sexto punto del orden del día y no habiendo más asuntos que tratar, 
instruyó al secretario técnico para que elabore el acta respectiva, y la remita a la dirección de 



ACTA DE LA QUINTA SESIÓN ORDINARIA DEL COMITÉ PARA OTORGAR SUBSIDIOS Y AYUDAS SOCIALES DEL PRESUPUESTO DE 
EGRESOS DEL MUNICIPIO DE GUADALAJARA PARA EL EJERCICIO FISCAL 2025, DEL DÍA 03 DE OCTUBRE DE 2025. 

 

Página 22 de 23 

 

transparencia y buenas prácticas, siendo la una de la tarde con veintiún minutos del día tres de 
octubre del dos mil veinticinco, declaró clausurada la quinta sesión ordinaria del comité para 
otorgar subsidios y ayudas sociales del presupuesto de egresos 2025, y les recuerdo que la 
próxima sesión ordinaria a celebrarse será el día cinco de diciembre del dos mil veinticinco por 
así estarlo aprobado en el calendario de sesiones de este órgano colegiado, muchas gracias a 
todas y todos por su participación, que tengan excelente tarde”. 
 
 

ATENTAMENTE 
Guadalajara, Jalisco. 03 de octubre de 2025 

““2025, año de Guadalajara, todas y todos por una ciudad limpia” 
LOS INTEGRANTES DEL COMITÉ PARA OTORGAR SUBSIDIOS Y AYUDAS SOCIALES DEL 

PRESUPUESTO DE EGRESOS DEL MUNICIPIO DE GUADALAJARA PARA EL EJERCICIO FISCAL 
2025 

 
 

LICENCIADO ALEJANDRO RAFAEL PEÑA MARROQUÍN  
PRESIDENTE DEL COMITÉ PARA OTORGAR SUBSIDIOS Y AYUDAS SOCIALES DEL PRESUPUESTO 

DE EGRESOS DEL MUNICIPIO DE GUADALAJARA PARA EL EJERCICIO FISCAL 2025 
(Según oficio PM/176/2025) 

 
 

 
 
 

REGIDORA ANA ISABEL ROBLES JIMÉNEZ 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN EDILICIA DE 

HACIENDA PÚBLICA Y PATRIMONIO MUNICIPAL 

 

 

REGIDORA MARÍA ANDREA MEDRANO 
ORTEGA 

VOCAL INTEGRANTE DEL AYUNTAMIENTO 

 
 
 
 
 

REGIDORA DIANA ARACELI GONZÁLEZ 
MARTÍNEZ 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO 
ECONÓMICO, TURISMO Y   EMPRENDIMIENTO 

  
 

 
 
 
 

LCP.  IRLANDA LOERYTHE BAUMBACH 
VALENCIA 

TESORERA MUNICIPAL 
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MAESTRA ALEJANDRA GUADALUPE 
HERNÁNDEZ SANTILLÁN                                         

CONTROLORA CIUDADANA 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
C. JUANITA DEL CARMEN GUTIÉRREZ 

MARÍN 
PRESIDENTA DEL CONSEJO DE 

PARTICIPACIÓN CIUDADANA DE 
GUADALAJARA 

 
 

C.  SILVIA CAMARENA MELÉNDEZ                                         
INTEGRANTE DEL CONSEJO MUNICIPAL 

PARTICIPACIÓN CIUDADANA 
DE GUADALAJARA 

 
 
 
 
 

 
MAESTRA ESTHER PANTOJA MAGALLÓN 
INTEGRANTE DEL CONSEJO CONSULTIVO 

DEL OPD INMUJERES GDL 

 
 

 

 

 

La presente hoja de firma corresponde al Acta de la Quinta Sesión Ordinaria del Comité para 
Otorgar Subsidios y Ayudas Sociales del Presupuesto de Egresos del Municipio de Guadalajara 

para el Ejercicio Fiscal 2025, de fecha 03 de octubre del 2025. 
 


